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Δυο σφαίρες κινούνται ευθύγραμμα 

Σε ευθύγραμμο  δρόμο, κινούνται δυο σφαίρες Α και Β με στα-

θερές ταχύτητες υ1=-1m/s και υ2=0,8m/s αντίστοιχα. Σε μια 

στιγμή t0=0 οι θέσεις των σφαιρών είναι αυτές του σχήματος, 

όπου ο δρόμος ταυτίζεται με έναν προσανατολισμένο άξονα x, 

με θετική φορά προς τα δεξιά. 

i) Πιο γρήγορα κινείται: 

 α) Η σφαίρα Α,   β) η σφαίρα Β. 

ii) Να  χαρακτηρισθούν ως σωστές ή λανθασμένες οι παρακάτω προτάσεις. 

α) Η θέση της Α σφαίρας είναι αρνητική τη στιγμή t0. 

β) Η σφαίρα Α μετατοπίζεται κατά -2m μέχρι τη στιγμή t1=2s. 

γ) Η Α σφαίρα φτάνει στη θέση -2m τη στιγμή t1=2s. 

δ) Η Β σφαίρα τη στιγμή t1=2s, μπορεί να περνάει από τη θέση  -1,6m. 

ε) Αν αρχικά (τη στιγμή t0) η Α σφαίρα περνάει από τη θέση x0=0,4m, τη στιγμή t1 περνάει από τη θέση 

x1=-1,6m. 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση: 

i) Πιο γρήγορα κινείται η σφαίρα που έχει μεγαλύτερη ταχύ-

τητα, κατά μέτρο. Το πρόσημο της ταχύτητας, μας δείχνει 

αν η μπάλα κινείται προς τα δεξιά ή προς τα αριστερά. Έτσι 

στην περίπτωσή μας οι σφαίρες κινούνται όπως στο σχήμα, 

ενώ πιο γρήγορα κινείται η Α σφαίρα, που έχει μεγαλύτερο μέτρο ταχύτητας. 

ii) Πού βρίσκονται, σε ποιες θέσεις οι δυο σφαίρες την χρονική στιγμή t0=0; Δεν το γνωρίζουμε, αφού δεν 

μας δίνεται. Ισοδύναμα πού βρίσκεται η αρχή (το μηδέν) του άξονα x; Δεν το ξέρουμε. Το μόνο που ξέ-

ρουμε είναι οι δυο ταχύτητες, οπότε μπορούμε να βρούμε και τις αντίστοιχες μετατοπίσεις μέχρι τη στιγμή 

t1. Έτσι έχουμε: 

Δx1=υ1∙Δt=(-1)∙(2-0)m=-2m και 

Δx2=υ2∙Δt=0,8∙2m=1,6m. 

α) Η πρόταση είναι λανθασμένη. Η σφαίρα μπορεί να βρίσκεται οπουδήποτε. 

β) Η πρόταση είναι σωστή, με βάση τον παραπάνω υπολογισμό. 

γ) Η πρόταση είναι λανθασμένη. Αφού δεν γνωρίζουμε από ποια θέση ξεκίνησε, δεν μπορούμε να ξέρουμε 

ούτε πού έφτασε. 
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δ) Η πρόταση είναι σωστή. Η Β σφαίρα μπορεί να περνάει από 

τη θέση x2=-1,6m, αρκεί τη στιγμή t=0 να πέρναγε από τη 

θέση x02=3,2m, έτσι ώστε να έχουμε για την μετατόπισή 

της: 

Δx2=x2-x02=-1,6m – (-3,2m) = 1,6 m 

ε) Η πρόταση είναι  σωστή. Στην περίπτωση αυτή πράγματι η 

Α σφαίρα θα έχει μετατοπισθεί κατά: 

Δx1=x1-x01=-1,6m-0,4m=-2m 

Όπως φαίνεται και στο παρακάτω σχήμα: 
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